

В диссертационный совет Д 999.165.02, при ФГБОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет», ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

**Отзыв
на автореферат диссертации
Ташкинова Алексея Григорьевича**

на тему: «Обеспечение конкурентоспособности высокотехнологичных машиностроительных предприятий на основе развития производственно-экономических систем», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

В настоящее время конкурентоспособность машиностроительных предприятий авиационного двигателестроения рассматривается как важнейшее условие, связанное с поиском инновационных путей повышения конкурентного статуса страны. Эти условия четко обозначены Президентом РФ В.В. Путиным и нашли свое многостороннее отражение в целом ряде программных документов. Они особенно актуальны в условиях применения экономических санкций к нашей стране со стороны ведущих стран Запада.

Автореферат диссертационной работы Ташкинова А.Г. показывает, что проведенное исследование основывается на тезисе, что важной задачей высокотехнологичных машиностроительных предприятий (ВМП) авиационного двигателестроения сейчас является использование гибких производственно-экономических систем, моделей и методов управления.

Следует согласиться с выводом соискателя о том, что воздействие экономических санкций вносит существенные ограничения в хозяйственную деятельность высокотехнологичных машиностроительных предприятий может негативно влиять на получение финансового результата. Нивелирование подобного эффекта воздействия экономических санкций может быть достигимо путем практического применения усовершенствованной технологии управления развитием производственно-экономической системы предприятия.

Научные положения и рекомендации, сформулированные в диссертации, носят конкретный практический характер и могут быть использованы в качестве методического обеспечения при развитии производственно-экономических систем.

Важными результатами диссертационного исследования являются:

- сформированная в диссертации классификация факторов обеспечения конкурентоспособности, раскрывающая уровни воздействия основных внешних и внутренних элементов на деятельность ВМП;
- совокупность выявленных и структурированных проблем, препятствующих обеспечению конкурентоспособности отечественных ВМП авиационного двигателестроения в существующих политических и экономических условиях;
- концептуальная модель трансформации производственно-экономической системы предприятия;

- метод оценки конкурентоспособности производственно-экономической системы предприятий отрасли авиационного двигателестроения, который охватывает финансовую, экономическую, производственную и материально-техническую сферы.

Научные результаты исследования представляют интерес для промышленных предприятий, являющихся членами Союза промышленников и предпринимателей Пермского края «Сотрудничество», регионального объединения работодателей, а также находятся в русле реализуемой с 2017 г. в Пермском крае программы «Повышение производительности труда и обеспечение занятости населения».

Вместе с тем, диссертация не лишена отдельных недостатков. В работе недостаточно полно представлены комментарии по обработке анализируемых данных (табл.2). Оценка уровня конкурентоспособности ПЭС на исследуемых машиностроительных предприятиях г. Перми, было бы целесообразно расширить проводимый анализ за счет более подробного описания процесса расчета специфических показателей. Сделанное замечание не снижает общей научной и практической ценности диссертации.

В целом, исследование автора представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой автором поставлена и решена важная научно-практическая задача. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность). Основные положения исследования нашли отражение в статьях из периодических изданий, рекомендованных ВАК Минобразования РФ. Диссертация выполнена на высоком теоретическом и практическом уровне, ее положения и выводы апробированы на функционирующих на высокотехнологичных машиностроительных предприятиях отрасли авиационного двигателестроения г. Перми.

Изложенное выше позволяет сделать вывод о том, что диссертация соответствует установленным п.9 Положения о присуждении ученых степеней требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Ташкинов Алексей Григорьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Начальник отделения камер сгорания
АО «ОДК-Авиадвигатель»,
доктор технических наук

Алексей Григорьевич Сипатов
А.М. Сипатов

Подпись начальника отделения камер сгорания Сипатова А.М. заверяю:

Начальник отдела кадров

Е.Б. Маясина

12.04.2019

М.П.

Адрес организации: 614990, г. Пермь, Комсомольский пр-т, 93.